Bài 3 : LAI MỘT CẶP TÍNH TRẠNG (tt)

I  Lai phân tích 

· Lai phân tích là đem cơ thể mang tính trạng trội lai với cá thể mang tính trạng lặn
· Mục đích : để xác định kiểu gen của cá thể mang tính trội là thuần chủng hay không thuần chủng 

· Nếu F1 đồng tính :100% : cá thể đó có kiểu gen đồng hợp (AA)

· Nếu F1 phân tính theo tỉ lệ trung bình 1 :1, cá thể đó có kiểu gen dị hợp (Aa)
Công thức 2
II Tương quan trội lặn 
· Là hiện tượng phổ biến ở sinh vật, tính trạng trội thường có lợi

· Trong chọn giống ,cần phát hiện tính trội để tập trung các gen trội vào một kiểu gen tạo ra giống tốt

III Trội không hoàn toàn: sgk
****************************************************
Bài 4 :LAI HAI CẶP TÍNH TRẠNG

I Thí nghiệm của Menđen:
       *   P: đậu hạt vàng, vỏ trơn      ×      đậu hạt xanh, vỏ nhăn

F1 : 100% đậu hạt vàng, vỏ trơn

F2 : 9/16 hạt vàng-trơn, 3/16 hạt vàng- nhăn,3/16 hạt xanh-trơn,1/16 hạt xanh-nhăn

  *   Nhận xét :
· Tỉ lệ mỗi kiểu hình F2 bằng tích tỉ lệ các tính trạng hợp thành nó. Ví dụ :

Vàng, trơn = ¾ vàng x ¾ trơn = 9/16

*   Kết luận : Menđen cho rằng các cặp tính trạng này di truyền độc lập với nhau

II Biến dị tổ hợp
· Biến dị tổ hợp là các kiểu hình khác P 

· Ví dụ : trong thí nghiệm trên, các kiểu hình vàng, nhăn và xanh trơn là biến dị tổ hợp
VỀ NHÀ: 
Chép bài VÀO TẬP -  Làm bài tập trắc nghiệm (chép câu hỏi và trả lời)VÀO TẬP

Lưu ý
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Hạn chót chụp hình nộp là ngày thú 7 (18/09/2021)
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM – 5 câu

Câu 1 : Thể đồng hợp là

A. cá thể mang toàn các cặp gen đồng hợp.

B. cá thể mang toàn các cặp gen đồng hợp trội.

C. cá thể mang một số cặp gen đồng hợp trội, lặn.

D. cá thể mang các gen giống nhau quy định một hay một số tính trạng nào đó.

Câu 2 : Mục đích của phép lai phân tích nhằm xác định

A. kiểu gen, kiểu hình của cá thể mang tính trạng trội.

B. kiểu hình của cá thể mang tính trạng trội.

C. kiểu gen của tất cả các tính trạng.

D. kiểu gen của cá thể mang tính trạng trội.

Câu 3: Phép lai nào sau dây được gọi là phép lai phân tích?

A. Aa x Aa.

B. Aa x AA.

C. Aa x aa.

D. AA x Aa.

Câu 4: Muốn tiến hành phép lai phân tích, người ta cho đối tượng nghiên cứu

A. Lai với bố mẹ.

B. Lai với F1.

C. Lai với cá thể đồng hợp lặn.
D. Tự thụ phấn.

Câu 5: Thể dị hợp là

A. cá thể chưa chứa chủ yếu các cặp gen dị hợp.

B. cá thể mang các gen khác nhau.
C. cá thể không thuần chủng.

D. cá thể mang tất cả các cặp gen dị hợp.

Lai phân tích : 


(Lai 1 tính, trội hồn tồn)


1. PTC : AA    ×     aa


    F1    :100 % Aa ( 100% trội 


2. P      : Aa     ×    aa


    F1    : 1 Aa :1 aa ( 1 trội : 1 lặn 








